2.3-Les annuités variables :

2.3.1-Les annuités quelconques :

2.3.1.1-Les annuités quelconques de fin de période :

++ La valeur acquise :

Si on note par :

-Vn = la valeur acquise par la suite des annuités.
-ap = 'annuité a la date p.

-n = le nombre de périodes (d’annuités)

-i = le taux d’intérét par période de capitalisation
Alors :

Vi = an + anq(141) +......+ ap(1+) " Z+a  (14i)™"

n
V=% a, (1+i)"®
p=1

++ La valeur actuelle :

Vo = a(1+i)" + ax(1+i)2 +......+ ang(1+) ™ +a,(1+i)"

V, = i a, (1+i)®
p=1

2.3.1.2-Les annuités quelcongues de début de période :

®,

++ La valeur acquise :

Vi = an (1+1) + ana(1+0)? +......+ az (140)" " +ay (1+i)"

V=3 a, (Lo
p=1




++ La valeur actuelle :

Vo = agt ax(1+i)" +.....+ anq(1+) " 2+a,(14i) ™"

n
Vo=Y a, (1+i) "
p=1

2.4- Les annuités en progression arithmétique :

2.4.1- Les annuités de fin de période en progression

arithmétiques :

+ La valeur acquise :

Soit une progression arithmétique d’annuités de raison r représentée par le

graphique suivant :

a atr = T P e a+(n-2)r a+(n-1)r
| | I e eprumamms T e I
| I I |
0 1 2 £ n-1 n

V. =(a+n-1)r)+@+Mn-2)r)1+i)+....+@+2r) 1+ +@+r) 1+ 2 +a (1+i)""

Ou encore,

Vi :[a+a(1+i)+....+a(1+i)n_3 ra(l+iN =2 +a(1+in 1
i
+[(n=r+n-2r(1+i)+..... +2r(1+i)n_3 +r(1+i)n_2]
S

=d

Calculons S

S=n-1r+n-2)r(1+i)+....... +2r (141" +r(1+i)"2
Calculons S(1+i)
S{+i)=(-Nr(1+)+n-2)r (1+i) +......+2r (1+i)" 2 +r(14+i)"



Calculons S(1+i)-S
S(1+i]—8=l(n-1)r(1+i]+(n-2)r(1+i}2 : T +2r(1+i)2 +r{1+i]"_1l
-[{n-1)r+(n-2)r(1+i)+ ........ +2r {1-t~i]n_3 +r(1+i)"_2]

(i) -1
(1+i)-1
D ‘ou, S(1+i)-S= r-{ﬁ%—tm
an
Ou encore, Sj= r-(:l—tl),—_l—n!
i
s_rﬁﬂw-1 nr
Donc, ~F B @&
[Tl -1 - o
Or, Vn =a*—+- 485, On remplace S par son expression. On obtient:
i

an _ an _
a{1+IJ_ 1+£(1+|] 1
i

Exemple :
Calculer la valeur acquise d’une suite d’annuités de fin de période, en

progression arithmétique dont les caractéristiques sont les suivantes :
-a=1000TND

-n = 5ans

-i = 5%

-r=100TND



Solution:

Ona V =(a+£]w-n_—r.
n | | [
5
Do, TP (Peeag e (105)° -1| 5x100
5 0,05 0,05 0,05

Vs = 3000 (5,5256312) - 10 000 = 16 576,8936 - 10 000
Vs =6 576,894 TND

++ La Valeur actuelle:

Onsaitque : v —v, (1+i) Donc: v, =v_(1+i)™

T LR

2.4.2-Les annuités de début de période en progression

arithmétique :

+ La valeur acquise :

Vi, = (a+(n=Dr)1+i)+ @+ -2) )1+ +......+[a+2r)[1+i)n_2 +[a+r){1+i}n_1 +a(1+i)

Vi ={1+i)x[(a+{n—1)r}+(a + (=2 A+1)+ et @+ 201+ 3 + @+ )+ 2 +a(1+i]n_1]
[]{w]—

v =[a+%]x(1+i)xw—$x(1+i)

n z




++ La valeur actuelle :

1+i)" -1 i
On sait que: v, =V, (1+i)" <=> V -{(a+%}x{1+i)x( +? _nr(‘:+1} (140"

Vo —(a+?—]x(1+i]x[ﬂ}_"Trx(1+i)—n+1

2.5-Les annuités en progression géométriques :

2.5.1-Les annuités de fin de période en progression

géomeétrique :

+ La valeur acquise :

Soit une progression géométrique d’annuités de fin de période de raison q
représentée par le graphique suivant :

0 1 2 3 4 n-2 n-1 n

I I I[ = 'i ---------------- i I i

a aqg ag®* aq3 agn-3  agn-2 agn-1

1+i)+..... +¢':1q2(‘l+i]n_3 +aq[1+i}”_2 +a[1+i)n_1

v, =a I}(‘I+i)ﬂ_‘t +q{1+i)n_2 +q2(1+i)n_3 +.........+qn_2(1+i)+q"_1J

Suite géométrique de1®" terme (1+i)"~ 1 de raison ax(1+i)” L.

et comprenant ntermes

an=1\1+i in

V_=al (1+i)0 -1 B an-1  (1+i)
n (1+1) (i)_'] =1 Vn =a| (1+i) q-A+i
1+i 1+i

[ n
v_=al(1+i)" 18 -

” 1+i
q-(1+i) (14

VIR K et () A ()
Nl a-(+]) 4




q—(1+i)

Vn_a{q"—[ﬂi)"]

®,

++ La valeur actuelle :

On sait que : V, = V_(1+i)™

alors e an—(1+i)n
0" quip | a-(1+0)

2.5.2-Les annuités de début de période en progression géométrique :

®,

++ La valeur acquise :

v, =a(l+ i}{qn'ﬂ]

q-(1+i)

++ La valeur actuelle :

= 2 5 +i><—qn_(1+i)n
VU_{.IH)n =
He & ><q"—(1+i)n

0" @sip-1" a-(1+i)




